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Invenţia se referă la energetică şi heliotehnică, în special la colectoare solare, şi poate fi utilizată pentru încălzirea 

apei şi producerea energiei termice. 

Colectorul solar este partea esenţială a echipamentului, care transformă radiaţia solară în energie termică. 

Colectoarele plane dispun de o suprafaţă de absorbire a radiaţiei solare egală cu aria aperturii ei. Lichidul care 

circulă este apă, adesea cu antigel de glicol adăugat. 

Principalele aplicaţii ale acestor colectoare sunt sistemele de încălzire solare ale locuinţelor şi altor încăperi, 

încălzirea apei menajere, apei din piscine, în distilatoarele solare şi alte utilizări. Ele pot fi utilizate în sistemele de 

condiţionare ale aerului în combinaţie cu unităţile de refrigerare prin absorbţie. 

O problemă majoră în utilizarea energiei solare este costul ridicat al colectoarelor solare, care frânează utilizarea ei 

de către populaţia cu venituri mici. 

Sunt cunoscute colectoare solare plane, executate în formă de panou din masă plastică, care include o secţie 

transparentă şi alta absorbantă, despărţite de un perete transparent, în fiecare din ele fiind executate canale tubulare, 

un strat termoizolant, amplasat sub secţia absorbantă, precum şi un distribuitor de apă rece şi un colector al apei 

calde, unite cu canalele tubulare ale secţiei absorbante de energie solară. Suprafaţa exterioară a secţiei absorbante 

sau suprafaţa interioară a fiecărui canal tubular al ei este acoperită cu un strat absorbant de lumină, iar distribuitorul 

de apă rece şi colectorul apei calde sunt amplasate la capetele secţiei absorbante, paralele unul fată de altul şi 

perpendiculare faţă de canalele tubulare [1, 2]. 

Dezavantajele acestor colectoare solare constau în complexitatea confecţionării lor, şi anume, în imposibilitatea de a 

obţine joncţiuni sigure dintre secţia absorbantă de energie solară şi distribuitorul de apă rece şi colectorul de apă 

caldă. 

Este cunoscut un procedeu şi un sistem de confecţionare a muşamalei tubulare metalice pentru utilizare în 

încălzitoare solare. Sistemul include o multitudine de tuburi la distribuitorul de apă rece şi colectorul de apă caldă. 

Între tuburi sunt plasate aripioare de conducere a căldurii spre ele [3]. 

Dezavantajul acestui sistem constă în costul ridicat, din cauza utilizării materialelor scumpe. 

Este cunoscut un încălzitor solar termosifonic care reprezintă un ansamblu de încălzire a apei, ce conţine un 

distribuitor de apă rece şi un colector de apă caldă, care serveşte şi în calitate de rezervor de stocare, conectate 

printr-un absorbant solar de căldură, cuprinzând benzi flexibile din tuburi de cauciuc, fiecare bandă fiind formată din 

tuburi multiple, conectate prin intermediul unor benzi de separare, laminate în jurul rezervorului de stocare [4]. 

Dezavantajele acestui încălzitor solar constau în aceea că, acesta nu poate utiliza efectul de seră pentru obţinerea 

unei temperaturi mai înalte a apei, pierderile de căldură sunt mari din cauza lipsei izolaţiei termice sau a 

dificultăţilor în instalarea ei. Cauciucul este un material elastic, care are nevoie de pereţi groşi ai tuburilor, ceea ce 

ridică rezistenţa lor termică, şi ca rezultat, reduce eficienţa. Ca şi în cazurile descrise, confecţionarea colectorului 

solar este complicată, este imposibil de a obţine joncţiuni sigure în locurile de lipire, ceea ce conduce la o fiabilitate 

scăzută a ansamblului şi la scurgeri de lichid. 

Cea mai apropiată soluţie este un colector solar, care conţine două profiluri laterale, fiecare fiind realizat în formă de 

perete vertical, capetele căruia fiind îngroşate cu caneluri perpendiculare pe perete. Colectorul mai conţine un gard 

transparent din sticlă, fixat pe părţile laterale în canelurile superioare ale profilurilor laterale, un perete posterior, 

fixat pe părţile laterale în canelurile inferioare ale profilelor laterale, un absorbant cu tuburi pentru agentul termic, 

amplasat între sticlă şi peretele posterior, şi o izolaţie termică, amplasată între absorbant şi peretele posterior. 

Cavităţile profilurilor laterale dintre caneluri sunt umplute cu izolaţie termică laterală. Colectorul este dotat cu două 

profiluri frontale în formă de U şi două capace frontale. Sticla este fixată suplimentar pe părţile frontale dintre 

capacele frontale şi rafturile superioare ale profilurilor frontale în formă de U. Peretele posterior este fixat 

suplimentar pe părţile frontale dintre capacele frontale şi rafturile inferioare ale profilurilor frontale în formă de U. 

Cavităţile profilurilor frontale în formă de U dintre rafturi sunt umplute cu izolaţie termică [5]. 

Dezavantajul acestei soluţii constă în confecţionarea complicată a colectorului solar şi implicarea muncii manuale în 

exces, ceea ce conduce la costuri înalte ale produsului finit. 

Problema pe care o rezolvă invenţia dată constă în simplificarea construcţiei şi confecţionării colectorului solar din 

materiale şi accesorii produse în masă, micşorarea costurilor producerii şi ridicarea eficienţei colectorului solar. 

Colectorul solar, conform invenţiei, înlătură dezavantajele menţionate mai sus prin aceea că include o suprafaţă 

transparentă sub care, la o distanţă, formând un strat de aer, este amplasat un absorbant în formă de placă, acoperită 

cu un strat selectiv, sub placa este amplasată o muşama cu tuburi din material polimeric, un distribuitor de apă rece 

şi cu un colector de apă caldă, toate fiind fixate într-un cadru cu termoizolaţie, capetele distribuitorului de apă rece şi 

a colectorului de apă caldă fiind dotate cu racorduri. Muşamaua este amplasată pe un panou sandwich din material 

termoizolant. Suprafaţa transparentă este fixată de cadru cu ajutorul unor şuruburi şi colţare. Între colţare şi 

suprafaţa transparentă şi între cadru şi panoul termoizolant sunt plasate garnituri. Muşamaua poate fi fixată pe 

panoul sandwich cu ajutorul unor fixatoare şi distanţiere. Suprafaţă transparentă poate fi executată integrală sau 

celulară din policarbonat sau alt material transparent. 

Particularităţile invenţiei constau în aplicarea muşamalelor tubulare din material nemetalic, care conţin o multitudine 

de tuburi polimerice cu pereţi subţiri. Suprafaţa tuburilor este mai mare sau egală cu apertura colectorului. 

Muşamalele tubulare din material polimeric (polipropilenă, de exemplu) cu o multitudine de tuburi subţiri cu 

capetele sudate la un distribuitor de apă şi cu un colector al ei, sunt produse în masă cu o altă destinaţie, dar pot fi 

utilizate în colectorul solar. Ele dispun de o fiabilitate înaltă, rezistă la temperatura şi presiunea acceptabilă a apei. 

Acest fapt micşorează considerabil costul de producere a colectoarelor solare. 
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Invenţia se explică prin desenele din fig. 1-2, care reprezintă: 

- fig. 1, secţiunea laterală a colectorului solar; 

- fig. 2, secţiunea frontală a colectorului solar. 

Colectorul solar (fig. 1) include suprafaţa transparentă 2 sub care, la o distanţă, formând stratul de aer 3, este 

amplasat absorbantul în formă de placă 8, acoperită cu stratul selectiv 9. Sub placa 8 este amplasată muşamaua 10 

cu tuburile din material polimeric 11, distribuitorul de apă rece 4 şi cu colectorul de apă caldă 5, toate fiind fixate în 

cadrul 1 cu termoizolaţia 19. Capetele distribuitorului de apă rece 4 şi ale colectorului de apă caldă 5 sunt dotate cu 

racordurile 6 şi 7, respectiv. Muşamaua 10 este amplasată pe panoul sandwich din materialul termoizolant 12. 

Suprafaţa transparentă 2 este fixată de cadrul 1 cu ajutorul şuruburilor 15 şi a colţarelor 16. Între colţare 16 şi 

suprafaţa transparentă 2 sunt plasate garniturile 17, iar garniturile 18 sunt plasate între cadrul 1 şi panoul 

termoizolant 12. Muşamaua 10 poate fi fixată pe panoul sandwich 12 cu ajutorul fixatoarelor 14 şi distanţierelor 13 

(fig. 2). 

Colectorul solar funcţionează în modul următor. 

Apa trece prin racordul 6 în colectorul de apă rece 4 şi în muşamaua 10 prin tuburile 11 din material nemetalic şi 

iese în colectorul de apă caldă 5 prin racordul 7. Razele solare, trecând prin pereţii suprafeţei transparente 2 şi stratul 

de aer 3, ajunge la placa 8 acoperită cu stratul selectiv 9 pe suprafaţa dinspre soare. Datorită absorbţiei razelor solare 

de către stratul selectiv 9, pe placa 8 se degajează căldură, care se transmite prin contact cu tuburile 11, care dispun 

de o suprafaţă mare de contact cu apa din ele, iar pereţii subţiri ale tuburilor 11 polimerici permit transmiterea 

eficientă a căldurii apei din ele. Totodată, în spaţiul dintre suprafaţă transparentă 2 şi panoul termoizolant 12 

sandwich apare efectul de seră, care amplifică temperatura, iar suprafaţa transparentă 2 celulară din policarbonat 

creează termoizolaţia 19, care micşorează pierderile de căldură în mediu prin pereţii cadrului 1. 

Datorită înclinării cadrului 1 faţă de orizont, inclusiv şi a muşamalei 10, apa încălzită îşi micşorează densitatea şi se 

deplasează de la distribuitorul de apă rece 4 spre colectorul de apă caldă 5. Distribuitorul de apă rece 4 şi colectorul 

de apă caldă 5, fiind incluse într-un circuit închis, încălzesc apa din el. 

Muşamaua, 10 fiind instalată pe panoul termoizolant 12 sandwich cu ajutorul distanţierelor 13 şi a fixatoarelor 14, 

este izolată termic de mediul ambiant prin termoizolaţia 19, iar peretele lui exterior, opus soarelui cu ajutorul 

garniturilor 18, protejează colectorul de pătrunderea umezelii şi particulelor străine. 

Invenţia propusă simplifică construcţia şi tehnologia confecţionării colectorului solar din materiale şi accesorii 

produse în masă, reduce considerabil lucrul manual şi majorează fiabilitatea lui. Aceasta diminuează preţul 

produsului finit, conduce la micşorarea considerabilă a costului energiei obţinute şi este econom. Transmiterea 

căldurii solare la apă cu pierderi mici şi izolarea termică a lui, contribuie la majorarea randamentului colectorului. 

Aceasta va micşora cheltuielile de muncă manuală, va reduce costurile de producere şi va asigura, cu costuri 

minime, accesibilitatea consumatorilor la folosirea energiei solare. 


